

打造副中心文化魅力新名片和中国特色小镇示范标杆

生态台湖 演艺小镇

台湖演艺小镇

相当于2.5个奥林匹克森林公园大小的台湖万亩游憩园完工迎客,成长为台湖镇的绿色新地标;国家大剧院台湖舞美艺术中心品牌演出吸引市民纷纷前往,亮相为台湖镇的文化新地标;台湖图书城改造等高精尖项目不断落地,蜕变为后劲十足的产业新地标……

从明确定位方向到深推高质量建设发展,作为北京城市副中心拓展区9个特色小镇之一,近年来,台湖镇对标城市副中心建设标准,坚持“生态台湖 演艺小镇”的发展定位,不断开拓进取、攻坚克难,实现了镇域经济社会的全面发展,翻开了历史发展的新篇章。

未来五年,是台湖融入新发展格局、实现跨越崛起的重要机遇期,是演艺小镇建设从夯基础、积蓄势能转变为集中优势、关键跨越的重要五年。北京城市副中心高质量建设发展的大背景下,台湖演艺小镇正一步步打造成为展现城市副中心文化魅力的新名片和中国特色小镇的示范标杆。

党建引领“五型”政府建设

台湖镇始终坚持以政治建设为统领,大力推进“五型”政府建设,充分发挥新一届党委班子领导带动作用,更快更好地履行职责,实现高质量发展目标。坚持转变作风,切实提高宗旨意识。在台湖镇重要发展时期,秉承敢于担当、勤于作为,在急难险重任务面前,直面问题矛盾,主动向前、团结一心、甘于奉献,坚守“功成不必在我,功成必定有我”的党员觉悟。坚持优化机制,不断完善工作规则。科学建立完善制度,加强规章制度的落实。本着提高“效率”、降低“风险”的原则,已制定完成工程管理、农村经济管理等多项工作机制,有效提高了组织的协调性和管理的有效性。坚持推动重点,实现全面发展。面对改革发展的阵痛期,解放思想、攻坚克难,在重点工程、重大项目、重要工作方面初步实现突破。坚持解决难题,承担历史发展责任。树立“决不把历史问题遗留给历史”的担当,尊重历史、立足现实、依法依规、着力解决重点问题,营造良好发展环境。

大庄、玉甫上等软弱涣散村得到有效整顿提升,台湖镇村社社区党建“五创五转”模式荣获区级党建创新优秀奖。

值得关注的是,台湖镇充分发挥组织优势,凝聚统筹各方力量攻坚时坚,累计5000余名干部群众投入一线参与疫情防控,筑牢疫情红色防线。与此同时,特设四个集中观察点,党员干部带头冲锋、主动请缨,24小时轮班值守,累计完成1700余名返京人员的疫情管控和服务保障工作。台湖镇成立的集中隔离点临时党总支,荣获“北京市先进基层党组织”称号。

台湖镇还坚持把党的建设贯穿基层治理全过程,各方面,强化组织带动,逐步健全社区组织体系、志愿服务体系,目前已组建完成6个社区居委会(服务站),5个居委会筹备组和13个临时服务站,并成立了印象台湖等12个物管会,逐步实现居委会、物管会、物业公司“三驾马车”并驾齐驱、自治共治、共建共享的社区治理机制,全镇社区服务管理水平有效改善。



承接环球度假区溢出效应

城市副中心正在着力构建“北有宋庄原创艺术、南有台湖演艺小镇、东邻张家湾与城市绿心、中有北京环球度假区”的“大文旅”产业发展格局,推动京津冀文旅产业协同发展开放。眼下,特色小镇多点开花,“众星拱月、串珠成链、各美其美”的城市空间和功能布局初现雏形。

城市副中心“十四五”规划中明确指出,“台湖演艺小镇聚焦演艺功能,发展以演艺、文创及配套服务为主的特而精产业,打造展示城市副中心文化魅力的新名片。”

目前,台湖镇连接外部的主干道和重要交通节点均已开工,九德路已实现与环球影城接驳,普合桥立交和日新路立

交也已开工建设。同时,针对环球度假区年千万级游客数量,在演艺小镇内布局精品创意酒店承接环球团体游客溢出效应,同步深推村庄规划建设、交通、基础设施等举措,打造民宿的五种合作模式,在美丽乡村中打造有文化、有内涵、有特色的高端民宿特色业态,打造环球度假区周边的休闲“静居所”。

“我们还积极推进国家大剧院台湖舞美艺术中心与环球主题公园进行对接,吸引环球度假区相关剧目演出、彩排、舞美设计制作等功能向演艺小镇延伸,为环球度假区业务开展提供后演艺空间。”台湖镇党委副书记、镇长王鑫说。

全镇林地湿地面积达3万余亩

琵琶湖、五音亭、礼乐桥……主打林中演艺、水上演艺特色的台湖万亩游憩园森林演艺区日前正式开门迎客,这些颇具艺术气息的名字,正是其中的“网红”景点。未来,这片融入文化元素的森林演艺区将成为台湖演艺小镇的绿色新地标。

以“绣花”精细之功、科学智慧之力来优化生态空间。五年来,第二轮万亩造林绿化工程全镇共拆迁腾退土地9408亩,拆除建筑物176.20万平方米,腾退闲散农用地、养殖地、低端林果地、农业大棚等5763亩。

据了解,围绕生态台湖功能定位,台湖镇先后进行了六环路及京津二通道绿化景观提升工程、台湖万亩游憩园建设工程、留白增绿建设工程等重点绿化项目。同时还重点实施了城市副中心台湖演艺小镇周边景观提升工程,包括台湖体育公园建设、中心镇带状公园提升、万亩游憩园森林演艺区景观提升等,“森林走进城市、城市拥抱森林”的生态画卷徐徐展开。台湖镇林业站负责人张海宁介绍说,

台湖万亩游憩园是城市副中心西部生态带上的重要景观节点,是台湖演艺小镇生态功能的承载,也是台湖镇加大生态修复力度的重要成果。工程分四期建设,整体规模约26000亩,相当于2.5个奥林匹克森林公园大小。目前一至四期均已陆续进行竣工验收并开园纳客,成为台湖演艺小镇的绿色新地标,其中的五音亭和琵琶湖已经成为台湖生态环境建设的新亮点。

66岁的宋建河是土生土长的外部营村民,天气暖和的时候,老两口常带着孙子孙女来公园里遛个弯儿,尽享天伦之乐。“这片地最早以前是我们村的稻子地,后来又变成了工厂,现在又改成了家门口的公园,可真是给大伙儿谋福利啊!”说到疏解整治提升后环境建设带来的可喜变化,很多村民直言幸福感和获得感飙升。

记者还了解到,截至目前,全镇林地湿地面积已达3万余亩,“十三五”末期,森林覆盖率已达40%,群众出门见绿、起步闻香的绿色生活体验不断增强。

多项惠民举措提升百姓幸福感

通州区第七次党代会报告中明确指出,要深入实施乡村振兴战略,加快形成城乡互促、协调联动、共同富裕的发展格局。

台湖镇始终将以人民为中心作为一切工作的出发点和落脚点,持续改善百姓的民生福祉水平,持续优化社会保障,在率先组建全区首个镇级联营公司基础上,进一步完善机制,以推进万科、永隆屯集租房、北京紫檀文化产业园等项目为抓手,更加有效地保障农村资产利益,最大化地促进增收。

据了解,台湖镇紧抓平原造林及全镇绿化工作机遇,高标准推进台湖新型集体林场建设,吸收大批本地农民参与造林养护和林业经济发展,实现绿岗就业500余人,让百姓实现了家门口就业。

以建设美丽宜居村庄为导向,加速补齐农村人居环境短板,目前镇内19个村被列入通州区第一批美丽乡村建设任务,前营、朱家堡、徐庄3个村已通过审批,外部营村被评为通州区美丽乡村建设示范村。此外,全镇23个平房村及拆迁遗留户全部实现了煤改清洁能源,85座村级公厕提升改造任务全部完成。

文化惠民,文化乐民。台湖镇副镇长贾晓玲告诉记者,全镇义务教育入学率、学前教育入园率已达到100%。景山学校于2019年春季落地台湖开工建设,预计2022年正式投入使用。此外,利用台湖村腾退厂房改造的台湖镇文体活动中心已投入使用,免费向公众开放。在社区建成24小时智慧图书馆3个,可与区、镇图书馆文化资源共享。

文化领域“台湖品牌”落地生根

以天为幕、以地为台。今年国庆期间,以“凝”为主题的2021北京(台湖)影偶艺术节在台湖公园拉开帷幕,线上线下,国内国外,舞出最美“偶”遇。而这,也是北京(台湖)影偶艺术节在台湖演艺小镇举办的第四个年头。“作为首都打造台湖特色演艺小镇的重要载体,北京(台湖)影偶艺术节活动已享有一定的世界知名度和国际影响力。”北京(台湖)影偶艺术节策划和制作人韩志介绍说。

在离台湖公园不远的地方,国家大剧院台湖舞美艺术中心已成为台湖演艺小镇的“招牌”,头部带动效应充分显现。台湖国际舞美论坛、“台湖星期音乐会”“台湖精品剧目展演”“台湖演艺艺术节”及“台湖暑期儿童艺术演出季”等品牌活动正在城市副中心落地生根开花,产生了典范影响力。据了解,自2018年9月开放以来,台湖舞美艺术中心共完成演出近150场,1.7万余名演职人员到中心进行排练,近6万名观众到剧场观看演出。

“台湖舞美艺术中心作为国内外表演艺术领域综合规模最大、功能最全的艺术生产链条保障平台,得到了国际同行的一致认可,并且持续在台湖演艺小镇建设中发挥龙头示范带动作用,助力城市副中心文化建设。”国家大剧院副院长李志祥说。

据了解,为确保演艺小镇建设风格、品质和特色,台湖镇专门搭建了台湖演艺小镇共治共建共享的平台——台湖演艺小镇专委会。“通过专班工作机制统筹协调相关工作,是演艺小镇发展的一个重要里程碑,它按照‘特而精、小而美、活而新’的发展定位,对小镇规划设计、业态发展方向、演艺活动内容等提供专业意见,筛选高品质产业进驻小镇。”副院长韩志介绍说。

此外,台湖镇围绕重点项目优先落地原则,深推用地项目,计划开发核心区国家大剧院对面原有生态镇项目一期地块面积约530亩,建设景观水系建筑、会客厅、小剧场等。

精品项目积聚持续增强发展后劲

栽下梧桐树,引得凤凰来。今年8月,朗朗工作室在国家大剧院台湖舞美艺术中心正式成立,朗朗也成为首位入驻台湖演艺小镇的国际钢琴大师。“期待未来能邀请更多国际音乐大师来到这里交流,以台湖演艺小镇为桥梁,打造国内外音乐艺术交流的平台。”朗朗说。

除了国际水准的钢琴大师,在台湖也有体现中国特色的北京京剧。鱼汇湿地公园里,总占地面积700多亩的台湖演艺中心是北京市第一家成功引进北京京剧沉浸式驻场演出的剧场。漫步园区,表演舞台、庆礼堂、演出剧场、排练厅、水上教堂、艺术长廊等功能区域映入眼帘,满足着演艺团体及文化推广过程中不同的需求。

今年10月,台湖演艺小镇启动项目招商推介会举行。中国对外文化集团、中国演出行业协会、北京交响乐团等11家单位拟签约入驻台湖演艺小镇,未来将按照

“特而精、小而美、活而新”的发展要求,突出“生态+艺术+演艺”核心特色,以创意创作、展演交流为核心功能,以艺术推广、文化旅游为衍生功能,将小镇打造成为展示城市副中心文化魅力的新地标,助力北京全国文化中心建设。

台湖还与中丝国际控股有限公司、中铁文化旅游投资集团有限公司达成战略合作框架协议,预计投资约80亿元,计划建设保利台湖民族艺术中心、保利文化台湖小剧场等项目,全方位、多领域、深层次地建设发展台湖演艺小镇。

台湖镇党委书记古剑告诉记者,下一步,台湖将继续围绕“招大引强”“招新引优”做文章,精准招商,积极引进头部企业,孵化一批优质项目和成长型企业,高标准建设演艺小镇、打造文化创园。健全体系、完善产业链条,着力培育创意创作、展演交流、艺术推广、文化旅游等产业,持续增强发展后劲。

携手经开区打造高精尖产业园

在区委区政府和镇党委的领导下,台湖镇坚持高质量发展思路,抓住亦庄新城规划契机,建立完善与经开区管委会定期沟通会商机制,按照“统一领导、统一规划、统一开发、共建共享”的原则,全面加强加强与经开区在土地开发利用、基础设施共建共享和产业发展等方面的对接合作。

下一步,台湖镇将结合自身特点,积极协调推动经开区打造高端智慧生态综合体,引导以研发服务、科技商务为主的现代服务业进驻,进而形成完整的产业闭环。推动经开区惠企政策的落实,发挥好“服务包”作用,高效利用存量闲置空地、厂房、楼宇,加快推进腾笼换鸟工作,尽快实现功能置换。同时积极跟进经开区统筹发展规划进程,逐步推动各产业链落地实施,共同打造高精尖产业园。

(通州区台湖镇政府发布)(陶涛 王童颜)